2025年10月19日

在绿水青山间追求共同现代化

-中国推动共建清洁美丽世界的全球回响

新华社记者 郭 洋

一场关乎发展与保护的深刻变革,不仅 改善了中国的山河面貌,更跨越山海,在世 界各地激起回响。

"绿色是这个时代的底色","要携手推 进生态友好的现代化"。"十四五"时期,在习 近平生态文明思想指引下,新时代中国走出 一条人与自然和谐共生的绿色发展之路,不 仅在神州大地建设美丽家园,而且向世界贡 献中国方案,为各国在绿水青山间追求共同 现代化探索路径,为全球可持续发展注入强 劲动力。

美丽中国,书写绿色答卷

落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色。杭 州西溪湿地的傍晚,令人心醉。在寸土寸金 的市区,杭州仍保留超过10平方公里的湿 地,这不仅是百姓看得见的民生福祉,每年 的旅游收入也充分印证了"绿水青山就是金 山银山"。

截污疏浚、修复植被、外迁机构、发展新 能源……杭州的"蝶变"经过多年持续努力。 今年9月,杭州市被联合国教科文组织授予 "人与自然共生典范城市"称号。

向绿而兴的一幕幕场景在中国多地上 演。2024年年底,全长3046公里的塔克拉玛 干沙漠绿色阻沙防护带工程实现锁边合龙。 这条"绿围脖"不仅是一项生态壮举,更能通 过带动沙产业发展、优化农业环境、创造就业 机会等方式,为南疆地区注入新的发展活力。 内蒙古鄂尔多斯则在能源转型过程中摸索出 一条特色路径——驭"风"而上、逐"光"而行, 一个个新能源产业集群正在加速形成。

大道至简,实干为要。得益于协同推进 降碳、减污、扩绿、增长,"十四五"以来,中国 生态环境质量持续改善:2024年,地级及以 上城市PM2.5浓度较2020年下降16.3%,优 良天数比例达到87.2%;地表水优良水质断 面比例为90.4%,首次超过90%;森林覆盖率 超 25%,森林蓄积量超 200 亿立方米;90%的 陆地生态系统类型和74%的国家重点保护 野生动植物种群得到有效保护。

"地球卫士奖""世界生物圈保护区""国 际湿地城市"……"十四五"期间,中国接连 获得生态环境领域的全球性荣誉,正是中国 绿色发展理念与实践获得国际社会高度认 同的生动例证。

联合国环境规划署气候和清洁空气联 盟秘书处负责人马丁娜·奥托接受新华社记 者采访时说,强调经济、社会与生态环境协 调发展的中国生态文明理念深度契合当今

玉

生成式人工智能用户规模逾五亿人

新华社北京10月18日电 (记者 王思北)2025(第六届) 中国互联网基础资源大会18

日在北京举办。中国互联网络

信息中心在会上发布的《生成

式人工智能应用发展报告

(2025)》显示,截至2025年6

月,我国生成式人工智能用户

规模达5.15亿人,较2024年12

月增长2.66亿人,用户规模半

能正逐渐融入我国各类群体

的日常生活中,中青年、高学

历用户是核心群体。在所有生

成式人工智能用户中,40岁以

下中青年用户占比达到

74.6%,大专、本科及以上高学

历用户占比为37.5%。生成式 人工智能被广泛应用于多种

场景,还在农业生产、工业制 造、科学研究等领域得到积极

能力与服务能力的双重成熟,

我国人工智能产业具备了大规

模落地应用的坚实基础,将加

速向"深度实用"新阶段迈进。

同时,人工智能技术红利也将

从"少数人专享"迈向"多数人

共享",成为推动社会包容性发

本报发行部自办发行(投诉电话):5315092

刘郁林表示,伴随着技术

探索实践。

展的新力量。

报告认为,生成式人工智

年翻番;普及率为36.5%。

时代的发展主题,中国生态文明建设为世界 提供了范例。

联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆表 示,中国成功实现绿色发展,最重要的原因 是将经济与生态深度融合,中国已经向世界 证明,这不仅对环境有利,也能给人民带来 巨大福祉。

跨越山海,贡献中国方案

乌兹别克斯坦的广袤田野,节水灌溉的 绿脉悄然延伸;波黑的山峦之巅,绿色风电 与野马群和谐共生;中俄边境地带的东北虎 栖息地连成一片,老虎常常"跨境游";斐济 的牛羊吃上从中国引进的菌草,解决了旱季 饲料短缺问题……近年来,中国以多元而务 实的行动,与全球伙伴共同绘就充满科技与 生命力的生态文明画卷。

滴灌、光伏扬水、固沙方格……这些在 新疆沙漠里验证过的技术,如今在撒哈拉沙 漠中同样奏效。中非绿色技术公园毛里塔尼 亚示范项目毛方协调员图拉德•迈杜说,中 国的专家团队不是"替我们干",而是"和我 们一起干",一边建设,一边培训,让当地青 年掌握技能,"这才是真正的可持续"。

"作为来自毛里塔尼亚的环保工作者, 我感受最深的一点是,中国的生态治理不是 停留在口号,而是落到了一件件实事上。"迈 杜说,中国用自己的成功实践证明了人与自 然和谐共生是可能的。

"我们要支持发展中国家采取可持续的 生产和生活方式,妥善应对气候变化、生物多 样性丧失、环境污染等挑战,建设生态文明, 实现人与自然和谐共生。"习近平主席2024 年在二十国集团领导人第十九次峰会上说。

促进人与自然和谐共生是中国式现代化 的本质要求之一。这一现代化范式为破解工 业革命以来人类传统发展模式中经济增长与 环境保护协调发展的难题提供了重要路径。

在非洲第一大淡水湖维多利亚湖,渔民 卡托·姆萨曾因水质恶化、过度捕捞等问题 而生计艰难,中国科研机构与当地渔业研究 所的合作使他的生活发生了变化。

"渔业研究所的专家们通过中国专家提 供的设备还有科学培训,教我们怎么看水 温、藻类生长情况,这些都影响鱼群的分布。 以前我们只能靠运气,现在我们用科学来捕 鱼。"姆萨指着湖面说。

专注于维多利亚湖保护的坦桑尼亚学 者利亚森·卡甘加告诉记者,中国在"十四 五"期间加强了流域综合管理,比如长江、黄

河流域的生态修复,这些经验正在通过中非 合作项目延伸到非洲大湖地区。"中国专家 在维多利亚湖区域分享的水质监测、数据建 模和生态修复方法,让我们看到了'科技治 水'的力量。"

生态治理,坚守多边主义

面对生态环境挑战,中国始终坚持多边 主义,积极参与全球生态治理,是世界绿色 发展的坚定行动派、重要贡献者。

"到2035年,中国全经济范围温室气体 净排放量比峰值下降7%-10%,力争做得更 好。非化石能源消费占能源消费总量的比重 达到30%以上,风电和太阳能发电总装机容 量达到2020年的6倍以上……"今年9月, 习近平主席在联合国气候变化峰会发表视 频致辞时,郑重宣布中国新一轮国家自主贡 献,为推动构建公平合理、合作共赢的全球 气候治理体系注入新动能。

2025年是应对气候变化的《巴黎协定》 达成10周年,各国不仅需要总结过去成果, 更应在新一轮国家自主贡献中展现雄心。 《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘 书西蒙·斯蒂尔说,中国在应对气候变化方 面采取的切实行动令人印象深刻。中国尽己 所能支持气候变化南南合作,并通过培训、 技术转让和融资等方式帮助发展中国家提 升气候变化应对能力。

绿色发展不仅深刻改变中国,也广泛影 响着世界。中国构建了全球最大、发展最快 的可再生能源体系,建成了全球最完整的新 能源产业链,贡献了全球四分之一的新增绿 色面积,坚持共建绿色"一带一路",不断加 强应对气候变化南南合作,与合作伙伴携手 推进经济社会可持续发展。截至今年9月, 中国已与42个发展中国家签署54份气候变 化南南合作谅解备忘录。

德国智库能源观察学会主席汉斯-约瑟 夫·费尔认为,全球绿色低碳转型已成为不 可逆转的时代趋势,而中国无疑是这一进程 的重要引领者。

"中国为人类解决发展和生态难题贡献 了全新的思路和模式。"埃及生态学家、全球 环境基金顾问马格迪·阿拉姆说。

建设清洁美丽家园是人类的共同梦想。 中国将以坚定的行动展现负责任大国的担 当和远见,同国际社会携手合作,向着共建 地球生命共同体的目标不断前进,共同书写 人与自然和谐共生的现代化新篇章。

(新华社北京10月18日申)

10月18日,观众在天津直博会直升机馆内参观。10月18日,第七届中国天 津国际直升机博览会迎来首个公众开放日。 新华社记者 赵子硕 摄

(上接1版)

然而,邵阳队并未就此放弃。门将温存 恺带伤上阵,多次完成神级扑救,用身躯守 护着球队的最后防线;第57分钟,19号叶 地方。 啟亮为邵阳队命中首球扳回一城,点燃了 希望之火;在补时即将结束,众人以为败局 到角球落点,直接破门,完成读秒绝平,创 造了令人惊叹的"最后30秒奇迹"。

罗帆在赛后表示:"虽然队伍中有五 容,却有着最硬的坚持。"

六名主力缺阵,但邵阳一直以来顽强拼搏 的精神,是我们作战的底气。"邵阳队本场 的表现,正是足球运动最动人也最迷人的

从0:2到2:2,这支"缺兵少将"的邵阳 队,用最原始的方式证明:不放弃,真的会 已定时,邵阳队打出精妙配合,老将罗帆接 有奇迹。而真正的奇迹,属于那些咬着牙、 憋着气,也要坚持到最后的人。正如赛后 球迷所言,"这支队伍或许没有最强的阵

振宁逝世

新华社北京10月18日电 学任教,1957年获诺贝尔物理 (记者 魏梦佳)记者从清华大 学奖。他与米尔斯提出的杨一 学获悉,诺贝尔物理学奖得主、米尔斯规范场论,是20世纪物 中国科学院院士、著名物理学理学最为重要的成就之一。回 家杨振宁于10月18日在北京 国20多年来,杨振宁在清华大 逝世,享年103岁。

杨振宁 1922 年出生于安 徽合肥,上世纪40年代赴美留 要贡献。

学任教,在培养和延揽人才、促 进中外学术交流等方面作出重

郑丽文当选中国国民党主席

新华社台北10月18日电 (记者 齐湘辉 周文其)中国国 民党18日举行党主席选举,候 选人郑丽文获得65122票,得票 率为50.15%,当选新任党主席。

当天的投票从上午8时开 始,下午4时截止。据国民党中 票,蔡志弘260票。

央当晚公布的计票结果,此次 选举有投票资格党员约33万 人,投票率为39.46%。其他5名 候选人的得票数依序为:郝龙 斌 46551票,罗智强 13504票, 张亚中 2486 票, 卓伯源 1944

国际简讯

也门胡塞武装扣押数名联合国工作人员

18日电(记者 尹炣)亚丁 消息:也门胡塞武装18日突 袭位于萨那的一处联合国外 合国工作人员。

一名也门安全官员告诉 新华社记者,胡塞武装人员 强行闯入联合国雇员住宅 区,扣押多名工作人员,没收 他们的手机,并开始审问其 中一些人。

两名在联合国驻也门机位于萨那的胡塞武装。

新华社科威特城 10 月 构工作的消息人士告诉新华 社记者,该住宅区内居住着 为多个联合国机构和组织工 作的外籍雇员,以及数十名 籍雇员住宅区,扣押数名联 在服务和安保部门工作的也 门人。

> 也门胡塞武装领导人阿 卜杜勒·马利克·胡塞 16 日 发表电视讲话说,在也门开 展活动的人道主义组织内部 存在"危险的间谍小组",他 们协助以色列在8月袭击了

巴军方夜间空袭阿富汗打死至少70名武装人员

新华社伊斯兰堡 10 月 18日电(记者 蒋超)巴基 斯坦军方消息人士18日凌 晨说,巴军方稍早前对阿富 汗边境地区的恐怖分子发动 "精准空中打击",打死至少 70名武装人员。

这名消息人士告诉新华 社记者,巴军方获得确切情 班"某分支组织藏匿在毗邻 里斯坦地区的阿富汗边境地 死多名恐怖分子。

区。巴方开展空中打击,打死 包括该分支组织头目在内至 少70名恐怖分子。

消息人士说,尽管巴阿 两国此前达成停火协议,但 过去48小时里,该分支组织 恐怖分子持续从阿境内对巴 方发动袭击,或潜入巴境内 发动恐袭。此外,该分支组织 报,恐怖组织"巴基斯坦塔利 17日还在北瓦济里斯坦地 区对巴军车实施炸弹袭击, 巴西北部开伯尔-普什图省 造成1名士兵死亡、数人受 南瓦济里斯坦地区和北瓦济 伤,巴安全部队迅速反击,打

卢拉表示巴西不容外国总统颐指气使

总统卢拉18日在圣保罗州 卢拉强调。 圣贝尔纳多-杜坎普市表 颐指气使。

新华社圣保罗10月18 指气使。"我们绝不接受这种 日电(记者 陈昊佺)巴西 态度,这关乎尊严和品格。"

近期,巴西与美国关系 示,拉美应坚持独立自主,紧张。卢拉16日表示,巴西 巴西不容忍任何外国总统 不接受一个国家干涉另一个 国家,"南美洲需要通过对话 当天,卢拉出席一场公 和尊重来解决自己的问题"。 共教育活动并向当地学生发 针对关税问题,卢拉10日强 表讲话,强调拉美教育界应 调,巴西不会依附于任何国 携手努力、凝聚共识,共同建 家,也不会受制于某位外国 设一片独立自主的大陆,巴 总统的情绪,国家间交往应 西不会接受任何外国总统颐 建立在相互尊重的基础上。

一油轮在亚丁湾海域被不明飞行物击中起火

新华社科威特城 10 月 亚丁湾海域被不明飞行物击 确定飞行物来源。 中后起火。

名消息人士向新华社记者证 明说,已收到有关一艘船只 实,这是一艘悬挂喀麦隆国 在也门港口城市亚丁以东 旗的油轮,船上26名船员都 海域被不明飞行物击中的 已安全撤离。

这名消息人士说,"局势 18日电(记者 尹炣)亚丁 已得到控制,救援工作仍在 消息:一艘油轮18日在也门 继续",相关调查已启动,以

英国海上贸易行动办 也门政府海岸警卫队一 公室在社交媒体上发表声 信息。

邵阳日报社出版 本报地址:邵阳市双清区邵阳大道

新闻热线:18907398110 本报印务公司承印(咨询电话:5324403)

广告中心:5322630 新闻工作者职业道德监督举报电话:5312501

常年法律顾问:湖南天润人合律师事务所律师石世黎 广告经营许可证: 邵市监广登字01号

年价 420 元